

由华声在线、三湘都市报、《凤凰周刊》等数十家媒体，500名媒体人联合发起的“免费午餐”计划启动后，受到社会各界人士强烈关注。14日晚间，广州荣晖投资集团有限公司董事长、广州饶平商会会长刘嵘发布微博称支持“免费午餐”计划，宣布网友每转一次自己所发微博即捐善款9元，用于解决西部孩子免费午餐问题。活动结束时，其发布的3条微博总共被转发10万余次，他确认将捐出90万元，其中18万元预付款已经划拨至公益账号，创造了微公益史上一次充满感动和传奇色彩的善举。

■记者 杨博智 蒋小康

10万条微博转发为孩子募款90万

“免费午餐”创造微博公益奇迹 湖南受捐学校确定，我省百名企业家共赴“慈善午餐”



▲广州荣晖投资集团有限公司董事长刘嵘的微博截图。



►新晃侗族自治县洞坪乡大坪坡村小5岁的彭仪吃着红薯，这是他最“丰盛”的午餐，吃的津津有味。
记者 王立三 摄

“疯狂”的转发

为帮助更多的孩子吃上免费午餐，吸引更多人关注并参与，4月14日18点26分，刘嵘发出第一条支持免费午餐的微博：“此微博转发一次，我就捐出9块钱，支持邓飞等义士倡办的免费午餐。”此举迅速得到网友响应，从当晚8点开始，4小时内微博被转7000多次。

准备捐出更多善款的刘嵘，对微博转发数能否达到他的预期并没把握。“为了第一时间兑现承诺，本次活动截止时间为下午四点。本帖每转发一样九元，捐助免费午餐。”15日早上8点09分，心里没底的他发出第二条支持免费午餐的微博，这条微博的转发速度大大超过了刘嵘的预计，几乎以平均每十分钟1000次的转发速度迅猛增长。有网友在微博和Q群里称“这条微博转疯了”，短短的5个小时之内，便达到了4万条的转发量，折价善款达到36万元。

网友“盖天佐”在微博中善意提醒刘嵘，“刘总，现在每分钟50次左右，每分钟

您捐了450元。”但刘嵘称并没有被网友的“疯狂”转发吓倒，反而打趣说：“一二分钟就一瓶XO啊，看来我得戒酒了”。12点29分，热情高涨的他再发微博，“欢迎大家继续转发，本帖每次一样九元，某机构拟捐赠给免费午餐。我负责担保。善款最迟三个月内到账。活动至今天下午四点半。”

善意的“掌声”

截止到15日下午2点，刘嵘三条微博的转发数直逼六万条。这令免费午餐活动发起者之一的邓飞颇为担忧，他更希望捐款能够如涓涓细流持续不断，而不要让一个人一次性承担太多。

于是，邓飞通过微博发出紧急呼吁：“本来计划只取20万元，刘嵘兄长坚持做45万元的预算，即5万条。同学们都很给力，转发巨大，但我们一定要细水长流，大伙都不容易。5万外的转发就算我们送给刘嵘的掌声，好不好？”

掌声，经常是民众对于善行者的鼓励和称赞，只不过这次，网友是通过微博

认捐的方式来鼓掌。网友“深圳小斯”成为第一个响应邓飞号召的网友，她发微博表示愿意承担在转发5万条之外的20份，以表对刘嵘的支持，并呼唤网友们一起行动，共同分担。此后，一条条认捐的微博演变成微博平台上对于善举的一次次“掌声”。

微公益的奇迹

“已汇款18万元，请查收。”11点49分，刘嵘发布微博宣布18万元预付款已汇款，并贴出汇款单据。

下午4点，转发活动结束，刘嵘更新微博，“三条微博，总转发十万计，我们将捐出九十万元。其中本人承诺十八万已汇出，广东九三画院刘基青院长，无穷食品郭伟钦董事长各捐五万，盖天佐代表天佐妈妈捐二万。这十二万星期一汇出。余款有神秘机构拟捐，保证三个月内到账。”

有网友这样总结：3条微博，总转发量以10万计，按照9元每条折价，募集90万元善款，创造了微博转发单笔捐款最高纪录，也成就了微公益史上的一次奇迹。

记者手记

微博将会创造更多传奇

三条微博，总计不超过200个中文字符，在不到一天的时间内被十几万人转发，公民的热忱加上新媒体的力量，募得善款90万元，有网友称，这是微公益史上一次充满感动和传奇色彩的善举。

这是一个信任缺失的时代，但微博让我们看到一丝光亮，善义在随手的转发和简短的评论里心手相传。继“微博打拐”创造的民意洪流后，“免费午餐”让微博慈善再创新奇。

这样的传奇，表明了普通民众渴望相互信任，期待无缝交流，愿意用互动的方式来打破偏见与隔膜，传递爱心，这当然也可以视为当下公民社会日渐成熟的一个标志。

我们相信，这样的传奇，未来还会继续。

■记者 杨博智

捐款方式

如您想为湖南“免费午餐”奉献一份爱心，可汇款至：中国光大银行北京朝阳支行3506 0188 0000 50322户名：中国社会福利教育基金会，务必留言“多背一公斤湖南免费午餐”，或登录中国社会福利教育基金会旗下的“多背一公斤公益基金”项目捐款（<http://www.51give.org>）留言“湖南免费午餐”。

湖南“免费午餐”推进时间表

4月2日	华声在线、三湘都市报、《凤凰周刊》、黔中早报等数十家媒体联合发起的“免费午餐计划”确定湖南省免费午餐计划由华声在线、三湘都市报牵头省内媒体及爱心人士共同组织实施。
4月7日	华声在线、三湘都市报联合发起征集湖南“免费午餐计划”试点学校，随后陆续收到新晃侗族自治县、通道侗族自治县十余所学校的报名。
4月11日	著名天使投资人薛蛮子通过微博宣布拍卖“午餐权”，最终，湖南工商联不动产业商会以10万元的价格拍得，用于解决西部孩子午餐问题。
4月13日	华声在线、三湘都市报、湖南都市频道记者一行前往国家级贫困县新晃侗族自治县踩点学校，经商讨确定该县洞坪乡大坪坡村小成为湖南“免费午餐”首个试点学校。
4月16日	薛蛮子将与应邀出席的湖南百余名企业家聚集长沙谷丰生态会所，共进绿色午餐，现场将组织义捐行动，湖南百余名企业家都将捐出自己的一份善款，支持湖南免费午餐计划。
预计4月底	湖南免费午餐计划将正式实施，来自省内外国十家媒体的记者与义工将启程前往新晃侗族自治县洞坪乡大坪坡村小，为那里的孩子送去免费午餐，长沙美度生活艺术公司宣布将为该校捐建一个图书室。
不远的未来	我们可以预计会有越来越多的爱心人士加入到“免费午餐”的爱心洪流，越来越多的西部贫困地区的孩子能享受到“免费午餐”。